

三亚吉阳区打造基层理论宣讲矩阵，推动党的二十大精神落地生根、见行见效

# 党音声声入民心

如何让党的二十大精神入脑入心，迅速在基层落地生根？三亚市吉阳区精心策划，组织开展一系列学习宣讲活动，在全区迅速掀起“学报告、见行动”热潮。

田间地头、校园课堂、村庄社区、项目一线……近段时间以来，吉阳区积极创新宣讲模式，让专家学者讲理论、领导干部讲政策、群众百姓讲故事，同时注重现场交流互动、答疑解惑，推动宣讲向基层、向群众延伸。

在一场场深入的宣讲中、一次次生动的交流间、一句句真切的问答里，党的二十大精神及时、全面、准确地传达到吉阳区广大党员干部群众中，凝聚起热切实干的奋进力量，为三亚高质量发展蓄势赋能。



## 示范引领

宣讲上接“天线”下接“地气”

11月30日下午，吉阳区在博后村举行学习贯彻党的二十大精神宣讲报告会，三亚市人大常委会副主任、吉阳区委负责人林有炽和基层党员干部群众一起学习党的二十大精神，以互动畅谈的方式和大家作宣讲、话家常、谋发展。

屋外，一幢幢精品民宿掩映在青山绿水间，屋内不时响起阵阵掌声。林有炽用通俗易懂的语言、生动鲜活的例子，结合产业、生活、村风等方面细谈博后村发展变化。

话匣子从大家熟悉的“乡村振兴”打开。

从靠天吃饭到产业兴旺、从环境脏乱差到清新美、从干部群众庸懒散到勤快实、从管理粗放到治理有效、从贫困温饱到生活幸福，博后村这五大转变的背后，正是吉阳区脚踏实地抓好特色产业进展、奋力推进乡村全面振兴的有力见证。

如今博后村民宿超过50家，拥有全省乡村民宿宿1家、银宿1家、铜宿2家、品牌民宿2家、十佳民宿3家，可提供客房1300余间，被评为全省“五星级乡村旅游点”。

迈上新征程，博后村发展也面临新挑战。如何突破发展瓶颈？林有炽说，博后村将围绕《三亚市美丽乡村建设管理提升三年行动实施方案（2021—2023年）》，聚焦产业、人才、文化、生态、组织振兴，奋力打造美丽乡村建设的博后样板。

听到这，村民谭中仙格外触动。作为博后村第一个“吃螃蟹”的返乡创业村民，谭中仙率先在村中开起了民宿。“党的二十大报告擘画了乡村振兴发展的美好蓝图，让乡亲们备感振奋，干劲十足。”谭中仙说，近段时间他忙着重新装修自家民宿，装修风格融入当地特色文化元素和时尚元素，“乡村振兴，舞台广阔，大有可为，我们要乘势而上！”

12月9日，吉阳区委副书记、区长杨鸿钧为该区红花村党员干部群众上了一堂别开生面的宣讲课。杨鸿钧以博后村民宿产业打造和大茅远洋生态村建设为例，鼓励广大党员群众要以党的二十大精神为指引武装头脑、坚定信心、勤劳致富，扎实推进乡村振兴，把红花村建设成为村民富、农业强、乡村美的现代化美丽乡村。

除了领导干部带头讲，吉阳区还邀请专家学者深入基层一线宣讲党的二十大精神，让群众坐得下、听得进、弄得懂、记得牢，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

近日，在吉阳区龙坡社区大榕树下，海南热带海洋学院马克思主义学院院长、教授宁波与40余名党员群众围坐一起，学原文、悟原理、谈心得。从谈变化、说感受到话发展，从有奖互动问答到唱黎歌颂党恩，现场气氛十分热烈。

接下来，吉阳区将下足理论宣讲“绣花”功夫，起到区级示范带动作用，不断探索创新宣讲模式，带动基层宣讲创新化规范化，用好特色场所和宣讲人才，引入源头活水，推进宣讲活动进机关、进社区、进农村、进企业、进校园全覆盖。



吉阳区落笔村村民林海珊、陈少花在宣讲会上深情献唱黎歌《党的政策好》。

## 创新形式 “小宣讲”发挥大作用

吉阳区开展形式多样、内容丰富的宣讲活动，得到了群众的热烈反响。

“各位乡亲，下午4点半，吉阳区广播‘村村响’节目又要准时和大家见面了。”近日，吉阳区大茅村委会办公楼的喇叭里传来村民熟悉的声音，这位临时“主播”是大茅村党总支书记、村委会主任高正才，他用黎族方言预告勾起了不少村民的好奇心，大家纷纷侧耳倾听。

近期，每周一至周五16时30分许，吉阳区23个村、社区的108个大喇叭都会准时响起。吉阳区通过“村村通”广播平台，让党的二十大精神以及一个个身边的乡村振兴小故事、一首首经典的红色歌曲，传入群众耳中，也将党的好声音传进群众心坎里。

“党的二十大报告回顾总结了过去五年的工作和新时代十年的伟大变革。”在大茅共享农庄上班的村民黎其成听得心潮澎湃、深有感触，“如今，现代化智能生态瓜菜大棚内种菜不用土，越来越多外地牌照的汽车、骑行爱好者出现在村道上。过去破旧的小

村庄如今成了大家口中的好地方，放在10年前，我想都不敢想。”

推动基层理论宣讲工作不断“活”起来、“火”起来，“创新”是关键。吉阳区注重接地气、聚人气，通过创新宣讲形式，让理论宣讲不断焕发新气象。

连日来，吉阳区退役军人事务局等单位以及吉阳大社区、落笔大社区、红花村等社区（村）纷纷组建“送学上门”宣讲志愿服务队，党员领导干部带头，手拿《党的二十大报告辅导读本》，通过“送学上门”的方式，走街串巷、进村入户，“零距离”“面对面”开展宣讲活动，用“家常话”诠释“大道理”，助推党的二十大精神“飞入千家万户”。

推动宣讲让群众想听、爱听、乐听，也是吉阳区在具体实践中不断探索的方向。为使宣讲更加鲜活有趣，共青团吉阳区委员会沉浸式体验方式，把党的二十大精神带进公益课堂，为吉阳区中小学校学生20组家庭（6—14岁少先队员）带来一场别出心裁的非遗课。活动中，老师一边指导学生创作，

一边宣讲党的二十大报告内容，切实运用非遗文化的独特魅力更好地向学生们传递党的声音，让党的二十大精神传播到每一位青少年心上。

从“我和海南自由贸易港建设的点滴故事”到“投身农业农村大舞台，做好农技‘搬运工’”，从“扬劳动之乐，展育人之美”到“赶强国之路，追诗与远方”……台上宣讲员娓娓道来，台下掌声如潮。这是吉阳区“强国复兴有我”理论宣讲员大比武选拔赛决赛活动现场，选手们既讲理论又举事例，让宣讲既有“意义”也有“意思”。

此次活动吸引了近百名选手报名参加选拔，他们中有宣传干部、乡村振兴工作队员、优秀师生、企业员工等，一场场慷慨激昂的演讲，营造“人人都是宣讲员”的大宣讲格局。

吉阳区区委宣传部相关负责人表示，在今后的宣传工作中，将坚持用群众听得懂、记得住、受鼓舞的平实话语和生动故事，讲述党的创新理论，进一步引导广大干部群众切实将思想和行动统一到党的二十大精神上来。

## 付诸行动

学习贯彻党的二十大精神，关键要付诸行动、见之于成效。

党的二十大报告提出，坚持农业农村优先发展。吉阳区的乡村田野正焕发出新的朝气与活力。

挖掘发展新契机——

这段时间，吉阳区红花共享农庄悄然发生着变化：一家家海南特色餐厅开门迎客，几百亩蔬菜、热带水果长势喜人……入选三亚11个市级美丽乡村示范村的红花村，共享经济业态在此开花结果，释放出独特魅力，吸引文创基地、画院、健康养生、旅游餐饮、研学培训等合作经济组织先后入驻，进而衍生出文化、餐饮、娱乐、旅游等多元业

## 脚踏实地践行精神

态，正形成新的经济增长点。

“党的二十大报告提出发展新型农村集体经济，让我们备受鼓舞。”红花共享农庄董事长刘光说，三亚正在大力开展美丽乡村建设管理提升三年行动，红花村将迎来发展新契机，大家也干劲十足。

寻找发展新思路——

在吉阳区博后村，博后培训基地迎来一波又一波客人，村“两委”班子成员和乡村振兴工作队队员忙个不停，有的“客串”起讲解员，有的化身“导游”，为远道而来的客人欣喜地讲述着博后村的新鲜事。

如今，除了民宿产业，博后村集市、夜市等乡村经济业态愈加丰富，依托着革命老区村庄的优势，博后村还建立博后培训基地。“村里着力发展博后党群基地教育产业，目前已承接来自省内外各类培训上百次，村里的发展肯定越来越好！”博后村党支部书记、村委会主任苏少洪说。

近日，在三亚市吉阳区田独村的一家鸭饲料店里，店老板符良英正埋头打包，忙个不停。今年5月在家待业的她，怎么也没有想到自己会走上创业的道路。“有党和政府当‘靠山’，我创业才有了底气。”44岁的符良英说，创业前由于长期患病，她只能在家做些简单家务，仅靠丈夫打零工维持一家7口人的生计，日子过得十分拮据。

“符良英是我们的精准帮扶对象，得知她有创业想法后，大家都全力帮忙。”田独

村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长周美求协调多方为符良英找创业选址、申请政府贴息小额贷款，三亚市吉阳区妇联接力帮忙办理营业执照，找到合适的鸭饲料厂家……一项项困难迎刃而解，符良英悬着的心终于落了地。

据了解，今年来吉阳区妇联通过开展收纳师、保育师、手工编织、电商直播等培训，引领妇女就业创业，助力乡村振兴。目前，已成功帮助46名农村妇女实现就业增收。

以实际行动贯彻落实党的二十大精神，吉阳区还全力推进重点项目加快建设见成效，多次召开现场会，“查堵点、破难题、促发展”活动推进会，对典型“病例”进行深度剖析，找准项目推进不力的“病因”，直面问题、对症下药、攻克难题，同时全面落实各项助企纾困政策，强化要素保障，奋力冲刺全年目标任务。

吉阳区有关负责人表示，全区上下要在学习宣传贯彻党的二十大精神上走前头作表率，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，结合各自工作实际，把担当作为体现在坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度自觉上，持续推动党的二十大精神在吉阳区落实落地，开创自贸港各项事业发展新局面，奋力谱写中国式现代化美好吉阳新篇章。

（策划/撰稿 惠玲）

## 三亚吉阳区推动党的二十大精神落地生根

### 全覆盖

#### 宣讲活动

进机关

进社区

进农村

进企业

进校园

### 多形式

吉阳区23个村、社区的108个大喇叭“村村通”广播平台把党的好声音传入群众耳中

吉阳区退役军人事务局等单位以及落笔大社区、红花村等社区（村）宣讲志愿服务队

走街串巷、进村入户宣讲助推党的二十大精神“飞入千家万户”

### 促发展

吉阳区博后村民宿超过50家拥有全省乡村民宿宿1家、银宿1家、铜宿2家、品牌民宿2家、十佳民宿3家可提供客房1300余间被评为全省“五星级乡村旅游点”

近年来吉阳区妇联通过开展培训已成功帮助46名农村妇女实现就业

本版图片均由三亚吉阳区宣传部提供